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Το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ ήταν και είναι ένα πρόγραμμα, που 
ακολουθεί μιά εξελικτική στρατηγική μετασχηματισμού της 
κοινωνίας. Ά ν  θέλουμε να το χαρα^τηρίσουμε με τους όρους 
που χρησιμοποιήθηκαν στις ιδεολογικές αντιπαραθέσεις της 
αριοτεράς είναι σοσιαλδημοκρατικό ή σοσιαλιστικό. Π διαφορά 
μεταξύ σοσιαλδημοκρατικού και σοσιαλιστικού είναι δυσπροσ- 
διόριστη. Στη Γαλλία υπάρχει σοσιαλιστικό κόμμα στη-Γερμανία 
σοσιαλδημοκρατικό κόμμα αλλά οι προγραμματικές διαφορές μεταξύ 
τους είναι ελάχιστες. Η διαφοροποίηση στον τίτλο έχει κυρίως 
ιστορική αιτία. Σοσιαλδημοκρατικά αυτοχαρακτηρίστηκαν στις . 
αρχές του αιώνα εκείνα τα κόμματα στη Δυτική Ευρώπη που ήταν 
ΰτενά συνδεδεμένα με τα εργατικά συνδικάτα.

Η εξελικτική στρατηγική μετασχηματισμού είναι η μόνη δυνατή 
σε μιά κοινωνία με το επίπεδο ανάπτυξης της ελληνικής. Στην 
ελληνική κοινωνία όπως και στις άλλες κοινωνίες οι συνεχείς 
ταξικοί ουομβιβαομοί έχουν διαμορφώσει διαδικασίες, νοοτρο
πίες, πολιτικές και κοινωνικές πρακτικές που καθιστούν την 
άμεση και βίαιςαναμέτρηση ανάμεσα στους .ταξικούς αντιπάλους 
αδύνατη, αδιέξοδη άρα και περιττή. Εκείνο που είναι αναγκαίο 
στην ελληνική κοινωνία είναι ο εκσυγχρονισμός. 0 σοσιαλιστι
κός εκσυγχρονισμός που επιδιώκει το ΠΑΣΟΚ αποτελεί μιά πολυ
μέτωπη στρατηγική δημοκρατικοποίησης όλων των υποσυστημάτων 
της κοινωνίας μας. Στόχος του είναι μορφές κοινωνικής οργά
νωσης που είναι ανοιχτές, επιτρέπουν μεταβολές, προσαρμογές 
και διευρύνουν τις δυνατότητες της κοινωνίας να ρυθμίζει τα 
όλο και πιό,. σύνθετα προβλήματα. Στόχος του είναι μιά νέα ελ
ληνική κοινωνία οε μιά Ευρώπη που εξελίσσεται ραγδαία.
0 εκσυγχρονισμός συναντά: σήμερα στην Ελλάδα έντονες αντιδράσεις 
Πολλές από τις ".υφιστάμενες μορφές κοινωνικής οργάνωσης 
παρεμπδδίζουν ή αποκλείουν διαδικασίες προσαρμογής.
Η .προοπτική της σοσιαλιστικής εκσυγχρονιστικής λύσης θα 
εξαρτηθεί απο το πόσο θα επιτύχει να συνδυάσει τα οράματα -·.



και τις 
πόσο θα 
στόχους

αξίες της με ένα ρεαλιστικό πρόγραμμα δράσης ,από το 
επιτύχει να κινητοποιήσει κοινωνικές δυνάμεις για τους 
της.


